



心中有自己的价值标尺，听从内心的声音，“1元车费欠条”隐伏着文明与教养。虽然在看不见的幕后，家庭和学校如何为孩子们健康成长提供“精神滋养”不得而知，但通过小学生的言谈举止，我们可以感受到教育的作用与力量。

——东方网:《“车费借一还百”:让善意在传递中循环》

自古以来，民间就有放生习俗，体现了保护自然、爱护生命的价值观。如今，不少放生者已不再局限于放生鱼龟之类的水生动物，放生动物的种类五花八门，也导致了乱象丛生。比如，将海生的动物放到淡水河流中，最终变成了“杀生”；放生一些外来入侵物种，如近期全国多地出现的鳄雀鳝，基本上都是人为放生的，已对本地鱼类构成严重威胁，破坏了自然生态环境。类似的放生行为，与“放生矿泉水”一样无知。放生者认为自己在积德行善，实质上却在干破坏生态环境和浪费社会资源的无德之事。

——红网:《“放生矿泉水”并非积德实为浪费》



【本期话题】

儿童“腕上安全”

暑假期间，各大品牌的儿童智能手表再次进入销售高峰。信息泄露和免密支付带来的资金风险等问题，都是对未成年人安全的潜在威胁。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@莲子 消费者在选购儿童智能手表时要擦亮眼睛，最好选择知名大品牌，选择安全可靠的产品。

@左崇年 为确保儿童电话手表的安全性，一方面应对儿童电话手表之类智能手表生产进行统一国家标准认证，实施规范化生产；另一方面应加强市场监管，对那些非法生产企业予以严厉打击和取缔。

【下期话题】

不送礼被逼退群

临近教师节，广西柳州某学校一个家长群被曝出要求家长凑钱给老师购买兰蔻礼盒，其中一名家长表示不参加后，被要求退出家长群。相关聊天截图在网络上传播后引发热议。对此，你怎么看？

过中秋佳节 就要让文化唱主角

□徐剑锋

昨天，唐闸镇街道长岸社区联合新华三村幼儿园开展“过中秋、听故事、做月饼”活动。老师给小朋友们讲述了中秋节的故事，并一起制作造型各异的冰皮月饼。

(9月8日本报4版)

传统的过中秋，就是在夜空下仰望同一轮圆月，感受“天涯共此时”的温暖情怀。随着生活水平的逐年提高，再加上现代生活方式的逐步转变，人们的过节方式已不再局限于相聚吃喝、共聚赏月。让文化唱主角，担当起充盈“节味”、更新“节意”的重要职责，乃是大势所趋、众望所归。

中秋是一个非常盛大的文化节日，其起源、形式和内容与我们的传统文化息息相关、紧密相连。过个文化中秋，首要的是保护

好、传承好传统的中秋文化元素，在文明开放过节中不断弘扬和放大，使我们每个人都能够真切地体会到节俗的魅力、文化的凝聚力；同时要顺应时代发展的潮流，给传统文化习俗增添更多具有时代特征、民族特色、区域特点的内容，既让传统节日味道变得更加浓香，也让节日文化活动更有活力。

文化过中秋，既需要因势利导，更需要政府主导。当下的中秋，我们并不缺少月饼，需要的是“文化节礼”来填补精神空白。无论是看一场大戏，或是听一段音乐，还是读一本好书，这个时候，只有政府精心搭好台，百姓才能尽兴唱好戏。一方面要有效整合社会资源，发挥市场力量，通过广泛开展送演出、送电影、送书画、送展览等文化下乡活动，让群众在家门口尽享

“文化大餐”；另一方面要发挥电影院、图书馆、书店等文化场馆的主阵地作用，健全公共文化服务体系，搭建露天草根舞台，让群众在自编自演中自娱自乐，在浓郁的文化熏陶中放松心情、愉悦身心。

中秋，以节日的名义团聚；文化，以传统的内涵回归。文化过中秋，既要传承和放大古老的“节文化”，更应革新和创意现代的“节文化”，使之更加贴近时代、贴近生活、贴近节味，这是时代进步的标志，也是现代社会的追求。作为每个公民，何不顺势而为，革新一下老观念、老传统，在有滋有味的“文化中秋”里共享快乐、尽享喜悦。

濠南
“夜话”

人人可为环卫工人送上意外险

□王锦南

昨天，我市开展“爱我通橙”环卫慈善基金成立暨环卫爱心服务站揭牌、爱心意外险捐赠活动，市级相关部门、爱心单位和部分环卫职工代表参加活动。

(9月8日本报3版)

为环卫工人捐赠爱心意外险，解决了环卫工人的后顾之忧，值得肯定。但不得不说的是，这份意外险，只是在环卫工人遭遇意外伤害后才能发挥作用，并不能给环卫工人套上金钟罩，让他们远离意外。

环卫工人的工作颇有风险，一份意外险并不能降低他们的风险程度。要想让环卫工人平平安安地上班，需要每一个人都积极行动起来。实际上，我们每一个人都可以为环卫工人送上一份货真价实的“意外险”。比如说，开车的市民严格遵守交通规则；比如说，不管是步行还是坐在车里的市民把自己手中的垃圾扔往垃圾桶，不要随手乱扔等等。

而环卫部门也可以采取措施让环卫工人更安全

地作业。比如说，执行国家卫生标准规定，提高普通城市道路的机械化清扫率，对机动车快车道全部实行机械化清扫；比如说，给环卫工人配备符合标准的反光背心等等。

总之，不管是市民还是环卫部门，都可以给环卫工人送上一份“意外险”。但愿每位市民和环卫部门，都能行动起来，给环卫工人送上“意外险”，让环卫工人少些甚至不发生意外。如此做法，才是对环卫工人及其家庭最大的和最有价值的关爱。

“纸螃蟹”可以有，但不能横行霸道

□宝哲

在真螃蟹将上市、“纸螃蟹”(大闸蟹卡券)热销之时，江苏省消保委于9月5日表示，拟将大闸蟹卡券经营销售中出现的虚假宣传等损害消费者权益行为，作为工作重点开展消费体验式调查。

(9月8日本报9版)

规范经营，才能让“纸螃蟹”爬得更远。“物以稀为贵”是可以理解的，但是必须坚持一个底线，那就是“物以稀为贵”也得有基本的底线，而不能变成“物以稀为乱”。

要捅破“纸螃蟹”销售

的违规“窗户纸”。对于市场监管部门而言，需要将近年来“纸螃蟹”存在的问题进行逐一梳理，通过整理的数据将“纸螃蟹”存在的陷阱及时发布出来，以便引导消费者规避“纸螃蟹”的消费风险。“纸螃蟹”违规销售的问题，不过是一张“薄薄的窗户纸”一捅就破，这需要监管部门充分履行职能。监管部门还需要做的事情是，做好事前的监管和事后的处罚。对于“纸螃蟹”的销售做到提前打好“预防针”，督促商家按照管理规定销售。当出现“纸螃

蟹”权益纠纷的时候，则需要跑赢“纸螃蟹”的侵权行为，维护消费者的利益。

以往出现了不少类似于“普通螃蟹”到阳澄湖“游泳洗澡”的现象，通俗地说，就是其他地方的螃蟹到阳澄湖里游一圈过过水，就说是“阳澄湖大闸蟹”，从而身价倍增。对这种情况，也需要做好防范工作。总之，“纸螃蟹”的销售模式是没有问题的，有问题的是依附于这种消费模式之上的违规经营乱象。市场监管部门是时候用“法律水”给“纸螃蟹”好好“洗洗澡”了！



“数字月饼”

中秋节将近，月饼市场的竞争更加激烈，且战场已经扩散到了“元宇宙”。上市公司、月饼生产基地、酒店老字号纷纷搭车“元宇宙”卖月饼。部分“数字月饼”打着“零糖零卡零脂”旗号，吸引了一批数字潮流玩家。

(9月7日《北京青年报》)

“韭菜味”太浓了一点

□苑广阔

面对“空气月饼”，很多人以正常的思维去判断，感觉这就是忽悠人。

但是对于一些花费了真金白银购买“数字月饼”的消费者来说，他们一方面觉得自己走在了时代的前列；另一方面，卖家更是极力宣扬它们在未来的升值空间，很多购买者希望自己能够有一夜暴富的机会。

并不是什么东西贴上“元宇宙”的标签，就能够身价百倍，具有收藏价值的。如果你嫌这还不够，不妨看看周杰伦、林俊杰等明星投资数字藏品的结果——照样血亏。

而明星背后往往都有一个庞大的专业团队来为他的投资把关，结果还是被割了韭菜，那么对于普通人来说，只能显得对方的镰刀更加锋利。说到底，借着中秋节推出空空如也的“数字月饼”，本身就是“割韭菜”，还是希望广大消费者理性对待、谨慎消费。

不应背离商品属性

□戴先任

现在随着监管的加强，“天价”月饼已难觅踪影，而“数字月饼”中却出现了不少“天价”月饼，一枚数字月饼叫价高达1万元甚至数万元。这也更像是些无良商家在“转移战场”后，利用“数字月饼”对消费者实行新一轮“收割”。

从根本上来说，“数字月饼”与现实世界里的月饼有很大区别，两者不可一概而论。但实体月饼与“数字月饼”也有一些相似之处，如都可能作为一种礼品在中秋节期间赠与他人，可能衍生违规送礼问题。

不管是数字月饼，还是现实世界中的月饼，虽然差异较大，但都是一种商品。商家要能遵循市场规律、遵守法律法规、尊重消费者权益，而不是背离商品属性。月饼市场的“混战”延伸到了“元宇宙”，不管是生产供人食用的月饼，还是推出虚拟的“云端大餐”，都要能切实满足消费者的合理需求，而不能利用“月饼”“元宇宙”等噱头对消费者进行精准收割。